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HUNPATÉKA: magyar nemzeti szabadalmi 
archívum optikai lemezen 
Az Országos Találmányi Hivatal számítógépes fejlesztései 
a CD-ROM-kiadás tükrében 

Az Országos Találmányi Hivatal és az ARCANUM Databases 1994 Júniusában adta közre a 
HUNPATÉKA című optikai lemezes adatbázist, amely 1920-tól napjainkig tartalmazza a magyar 
szabadalmak bibliográfiai adatait. Az ARCANUM Databases által fejlesztett ARCTIS rendszer 
segítségével kiadott adatbázis mintegy 150 ezer rekordot tartalmaz, mérete több mint 150 Mbájt. 
Hátterében összetett tájékoztatási stratégia, több szálon futó, összehangolt fejlesztés áll, 
amelynek egyik „középállomása" ez a negyedévente aktualizált adatbázis. 

A COLT adatbázis 

A HUNPATÉKA projekt kezdete 1990 januárjára 
tehető. Ekkor indult el az Országos Találmányi Hivatal
ban (OTH) COLT néven annak a központilag aktuali
zált adatbázisnak az előállítása, amely tartalmazza a 
találmányi bejelentések bibliográfiai adatait, és kielé
gíti az egyszeres adatrögzítés, többszöri felhasználás 
alapvető igényét. A rendszer fő célja a havonta megje
lenő Szabadalmi Közlöny és Védjegyértesítő „táplálá
sa", nyomdai munkálatainak megkönnyítése. 

A COLT adatbázis a jól ismert TEXTAR program 
segítségével épül, jelenleg mintegy 30 ezer találmány 
bibliográfiai adatait tartalmazza, mérete több mint 50 
Mbájt. A TEXTAR használatát az indokolja, hogy 
segítségével sikerült egységesíteni az egyik legfon
tosabb adatelemet, a neveket. Mind a feltalálók, mind 
a szabadalom tulajdonosai egy önálló névadatbázis
ban találhatók. Az adatbevitel során csak „rá kell 
mutatni" a megfelelő névre, mellőzve annak újbóli 
rögzítését. Ezzel a módszerrel igen jó minőségű nóvál-
lományt sikerült létrehozni, ós az így tárolt adatok 
helyigénye ís sokkal kisebb. 

Szolgáltatások 

Szabadalmi Közlöny és Védjegyértesítő 

A Szabadalmi Közlöny publikálásához az OTH a 
TEX kiadványszerkesztő programot választotta, amely 
elsősorban az Egyesült Államokban, és műszaki, ma
tematikai könyvek kiadásánál örvend nagy népszerű
ségnek. Előnye - az általánosan elterjedt DTP rend
szerekkel szemben - a programozhatósága, ugyanis 

segítségével szinte teljesen automatizálható a törde
lés. Más rendszerekben meg nem oldható feladatok, 
mint pl. az állandóan változó fejléc, vagy a betűrendes 
mutatók automatikus előállítása a TEX segítségével 
egyszerűen megoldhatóvá vált. A TEX inputja könnyen 
előállítható ASCII állomány, melyben \ jellel kezdődő 
parancsok hordozzák a tördelési információt. A feladat 
tehát „csak" az, hogy az adatbázisban található rekor
dok, adato< megfelelő sorrendben, a TEX számára 
érthető módon kerüljenek kiíratásra, pontosabban 
adatállományba. Az ily módon előállt, tördelésre kész 
adatok mái a TEX-en belül kerülnek továbbfeldolgo-
zásra (fejlécek, mutatók stb.). 

A COLT adatbázis központi rögzítése a közlöny 
rovatait követi. A szabadalmi bejelentést követő né
hány hónaaon belül jelzésszerű, rövid bibliográfiai 
leírás, ún. adatközlés jelenik meg a tanulmányról, 18 
hónap múlva a részletes adatokat tartalmazó közzété
tel, majd újabb mintegy 12 hónap múlva a megadás 
ténye jelenik meg. Havonta változó számú az érintett 
rekordok száma, átlagosan 1000 tétel „mozog". A 
rögzített és többször ellenőrzött adatok kerülnek az 
OTH kiadói részlegébe, a TEX által már használható, 
tördelési információkat tartalmazó állapotban. A kiadói 
részleg ugyancsak TEX-formátumban rögzíti a bibliog
ráfiai adatok mellé a találmány lényegét ismertető 
kivonatokat. Ez az állomány lényegében nyomdakész, 
némi tördelési műveletre van csupán szükség. A kész 
anyagon a mutatók elkészítése egy TEX „program" 
segítségével történik. A lézernyomtatón 600 DPI-vel 
kinyomtatott mesterpéldány alapján készül el a nyomó
lemez, majd erről történik a sokszorosítás. Nagyon 
fontos, hogy a közlönyben megjelent kivonatokat egy 
pontosan kialakított rend szerint archiválják, így bármi
kor visszakereshetők, felhasználhatók. 
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Eves mutató 

A COLT adatbázis mintegy melléktermékként meg
termeli a Szabadalmi Közlöny éves tárgymutatójához 
szükséges adatokat. A korábban fáradságosan, hóna
pokig tarló munkával előállított tárgymutató TEX in
putja néhány hét alatt elkészül, és a TEX segítségével 
csak a végső simításokat kell elvégezni, (gy az eddigi
ekben egy-másfél éves megjelenési időt sikerült 3-4 
hónapra csökkenteni. 

Szabadalmi leírások 

A Szabadalmi Közlöny előállításának támogatása 
mellett megkülönböztetett figyelem illeti meg a szaba
dalmi leírásokat. Ezek azok a hivatalos dokumentu
mok, amelyek bizonyos alaki és formai szabályok 
szerint tartalmazzák a találmány lényegét, annak szak
mai hátterét, és a megvalósítás módját, valamint a 
jogilag érvényes oltalmi kört, a szabadalmi igényponto
kat. A címlap a találmány bibliográfiai adatai mellett a 
lényegét leíró kivonatot és a jellemző ábrát tartalmaz
za. A COLT bevezetése előtt a kiadási gyakorlatban a 
legtöbb hiba éppen a címlapon fordult elő az eltérő 
adatkezelés miatt. Ugyancsak problémát okozott az 
egységes arculat hiánya. 

A fejlesztés következő lépése tehát a szabadalmi 
leírások előáll ításának megreformálása volt. A szaba
dalmi leírások tördelésére a széles körben elterjedt 
VENTURA programot választottuk. Első lépésként 
megterveztük a szabadalmi leírások adattartalmát és 
azok megjelenési módját. Ezután létrehoztuk az ennek 
megfelelő stíluslapot, amely a dokumentum elrende
zését leíró adatokat (oldalméret, hasábszám) és a 
használható formátumelemeket tartalmazza. Ennek 
alapján elkészült az a konverziós program, amely a 
COLT adatbázisból származó bibliográfiai adatokat 
tördelésre előkészíti. 

A szabadalmi leírások kiadását 1992 óta az ARCA
NUM végzi. Ez havonta átlagosan 2000 nyomdai oldal 
előállítását jelenti (8-10 millió karakter). Hogy érzékle
tessé tegyük ezt a mennyiséget, úgy is fogalmazha
tunk, hogy havonta „kétszer szedjük a Bibliát" (mivel 
az csak mintegy 4-5 millió karaktert tartalmaz). 

A tördelt anyagokat teljes egészében archiváljuk. A 
HUNPATÉKA adatbázisban a kivonatok és az igény
pontok innen származnak. A teljes szabadalmi leírás 
szövegének adatbázisba való beépítésére egyelőre 
még nemzetközi viszonylatban sincs színvonalas 
megoldás. A szerteágazó információkat hordozó, és 
sok formai elemet, pl. táblázatokat tartalmazó állomá
nyok kezelésére mindeddig nem született hatékony 
visszakereső és megjelenítő eszköz. 

Nemzetközi adatcsere 

EPIDOS/INPADOC 
A központilag karbantartott, hiteles adatbázis a 

nyomdai munkálatok kiszolgálása mellett biztosítja a 
nemzetközi adatcsere inputját, az EPIDOS/INPADOC 
PFS és PRS adatbázisainak táplálását. A világ talál
mányi hivatalainak példás együttműködése eredmé
nyeként az EPIDOS/INPADOC rendszer több mint 50 
ország és nemzetközi szervezet szabadalmi doku
mentumainak bibliográfiai adatait gyűjti és szolgáltatja. 
A COLT adatbázis alapján egy speciális konvertáló 
program segítségével nem jelent gondot egy, az ISO 
2709 szabványhoz nagyon hasonló, az EPIDOS/IN
PADOC adatformátumainak megfelelő állomány előál
lítása. A havonta elkészített mágneslemez már a 
Szabadalmi Közlöny megjelenésének napján az EPI-
DOS/IPADOC központba is megérkezik. Ez a gyor
saság a magyar hivatalt a legjobb adatszolgáltatók 
közé emeli. A nemzetközi adatcsere érdekében szüle
tik meg a találmányok címeinek angol fordítása, amely 
bekerül a COLT adatbázisba is, ezzel megteremtve a 
hazai műszaki eredmények külföldi terjesztésének 
lehetőségét. 

ESPACE-PRECES 
A szabadalmi leírások legnagyobb fogyasztói a 

külföldi szabadalmi hivatalok. Az OTH nemzetközi 
együttműködése keretében több mint 20 országgal 
kötött dokumentumcsere-egyezményt. Az eddigi, pa
píron történő adatcsere nagy terheket rótt a hivatalra, 
a terjesztésre fordítandó emberi munkaerő jelentós 
kapacitásokat kötött le, illetve milliókban volt mérhető 
a postaköltség. Az Európai Szabadalmi Hivatal 1990-
ben útjára indította az ESPACE-sorozatot, amelynek 
célja a papírdokumentumok cseréjének háttérbe szorí
tása oly módon, hogy a leírások képmásait optikai 
lemezen adják ki. Az Európai Szabadalmi Hivatal 
hetenként adja ki saját szabadalmi leírásait CD-n 
(jelenleg több mint 200 CD tartalmazza az utóbbi négy 
év leírásait). A szkennelt fekete-fehér A4-esoldalakból 
megfelelő tömörítéssel egy CD-n mintegy 10 000 oldal 
fér el (ez hozzávetőlegesen 1500-2000 szabadalmat 
jelent). 

A PHARE által finanszírozott, és az Európai Szaba
dalmi Hivatal által kezdeményezett ESPACE-
PRECES projekt keretében hat ország (Bulgária, 
Csehország. Lengyelország, Magyarország, Románia 
és Szlovákia) szabadalmi hivatalai közös képmás 
CD-n havonta publikálják szabadalmi leírásaikat. Az 
ESPACE-PRECES rendszer üzemeltetése az OTH ós 
az ARCANUM Databases fővállalkozásában folyik, 
cseh és német partnerek bevonásával. 
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Az ESPACE-PRECES CD-forrásai az EPIDOS/IN-
PADOC-ból származó nemzetközi bibliográfiaadatok, 
a nemzeti hivatalok által megküldött, nemzeti nyelven 
közölt cím- és névadatok, valamint a szabadalmi 
leírások papíron. A papír szkennelése, valamint az 
adatellenórzések után készül el az adott havi CD, 
amely tehát a kereshető bibliográfiai adatok mellett 
képként tartalmazza az adott hónap szabadalmi leírá
sait. Ez helyettesíti a papírhordozót, így nem csoda, 
hogy e technika üzemszerű beindítása (1993 közepe) 
óta az OTH megszüntette a szabadalmi leírások nyom
dai sokszorosítását. 

Az ESPACE-PRECES CD-ért cserébe az OTH part
nereitől szintén optikai lemezen kapja meg a szaba
dalmi leírásokat. 

Retrospektív adatfelvitel 

A COLT adatbázis 1990-től kezdődően minden érin
tett (új bejelentésú, közzétett vagy megadott) talál
mány, illetve szabadalom bibliográfiai adatait tartal
mazza. Emellett archiváljuk a Szabadalmi Közlönyben 
megjelenő kivonatokat, valamint a szabadalmi leírások 
teljes szövegét az igénypontokkal együtt. Ez az adatál
lomány jó kiindulási alap egy rendszeresen megjelenő 
szabadalmi CD adatbázis publikálásához is. Az adatok 
mintegy „melléktermékként" képződnek, a nyomdai 
kiadáshoz kapcsolódóan. Fő szabályként kimondjuk, 
hogy az adatokat a keletkezési helyükön kell megfogni, 
rögzíteni. Biztosak vagyunk abban, hogy csak a nyom
dai műveletek és az adatbázis-építés összehangolása 
képezheti egy rendszeresen aktualizált adatbázis 
alapját. 

A fejlesztés során létrejött, bármilyen értékes adat
bázis sem megfelelő azonban, ha hiányzik a visszame
nőleges, retrospektív adatállomány. Ezért az OTH - a 
közelgő százéves évfordulót is figyelembe véve (1986 
óta létezik önálló magyar szabadalmi rendszer) -
elhatározta, hogy elkészíti a teljes magyar szabadalmi 
bibliográfiát, összeállítja a teljes magyar szabadalmi 
lajstromot. E vállalkozás ritkának mondható, még nem
zetközi viszonylatban is kivételes fejlesztés, amelynek 
célja egy nemzet teljes szabadalmi lajstromának előáll-
Iftása. 1896 óta mintegy 210 ezer szabadalmat adtak 
meg Magyarországon, a retrospektív adatfelvitel során 
tehát mintegy 200 ezer rekord felvitele a feladat. 

A rögzítés 1990-től visszafelé indult el, jelenleg 
1920-nál, a 75 000. lajstromszámnál tart. Az 1970-90 
közötti állománynál felhasználtuk az INPADOC által 
tárolt, ellenőrzött adatokat (mint pl. NSZO, elsőbbségi 
adatok, dátumok, azonosító számadatok, angol cim), 
itt csak az egyéb adatokat (magyar cím, feltalálók, 
bejelentők, képviselők) rögzítettük. Az 1920 és 1990 
közötti, önálló adatállomány jelenleg mintegy 120 ezer 

rekordot tartalmaz. Építőse az OTH anyagi lehetősé
geire figyelemmel folyamatosan történik, a munka 
végleges befejezése 1995 közepére várható. 

A bibliográfiai adatok retrospektív rögzítése mellett 
a keresést nagyban elősegítő kivonatok pótlólagos 
rögzítése is elindult. Első lépésként a COLT állomány 
minden adatközlésen túljutott (közzétett vagy meg
adott) rekordjához kivonatot rendeltünk. Ez azokat a 
megadásokat érintette, amelyek közzététele 1990 előt
ti, így nem volt hozzá közzétételi kivonat. Ennek 
eredményeképpen a CD-n minden 1990 után közzétett 
vagy megadott szabadalomhoz tartozik kereshető tar
talmi kivonat. 

A szöveges mezők (kivonatok, igénypontok) adatbá
zisba töltésének feltétele egy formátumtarló szöveges 
állomány megléte. Ennek előállítására egy speciális, 
erre a célra kifejlesztett szűrőprogram készült. Mind a 
TEX, mind a VENTURA által előállított szövegek nagy 
számban tartalmaznak tördelési információt. A szűrő-
program feladata, hogy értelmezze a tördelési informá
ciókat. Ilyenek lehetnek pl. a tabulálás, speciális karak
terek, sortörés stb. Emellett kiszűri a szükségtelen, 
illetve a jelen állapotban nem értelmezhető vagy na
gyon ritka elemeket. A program működésének lénye
ge, hogy minden formátumelemhez egy átalakító mű
veletet rendelhetünk. A feldolgozni kívánt állományo
kat elemezve a szűrőprogram az eddig nem szerepelt 
formátumelemeket kijelzi, amelyekhez az operátor egy 
átalakítási műveletet rendelhet. Igy egyre több és több 
elemet „tanul" meg átalakítani a program, a jelenlegi 
gyakorlatban szinte külső beavatkozás nélkül áll elő az 
adatbázisba tölthető formázott szöveg. Természete
sen vannak olyan tördelési elemek, amelyek megvaló
sítása maghaladja egy „adatbázis-alkalmazás" képes
ségeit, így az adatbázisba nehezen értelmezhető, 
„ömlesztett" formátumban kerülnek. 

Az elkészült állomány tehát tartalmazza a legfonto
sabb tördelési információkat, igy ezek a mezók formá
tumtartó módon jelennek meg. Az archivált állományok 
lehetővé teszik, hogy a jelenleg nem kezelt tördelési 
információk (pl. alsó, felső index, félkövér betű stb.) 
egy későbbi fejlesztés során felhasználhatók legye
nek. 

A HUNPATÉKA CD-ROM adatbázis 

A HUNPATÉKA CD-ROM jelenleg az 1920 után 
megadott valamennyi szabadalom bibliográfiai adatait 
tartalmazza. Megtalálható rajta továbbá az 1990 óta a 
Szabadalmi Közlöny adatközlési, valamint közzétételi 
rovataiban megjelent valamennyi tétel is. Az adatbázist 
1990 óta kivonatok, 1992 óta pedig a szabadalmi 
igénypontok egészítik ki. 
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Az adatbázis mezői és a keresési 
lehetőségek 

Az elmúlt 75 évben sokat változott a magyar szaba
dalmi jog, a feldolgozás során azonban igyekeztünk az 
adatok formátumát egységesíteni, ezzel együtt a kü
lönböző korszakok bibliográfiai adatai eltérőek. 

Azonosító adatok 
Egy szabadalmi adatbázis fontos mezői közé tartoz

nak az azonosítást lehetővé tevó adatok. Az 1920-as 
évektől egy találmányi bejelentés ún. alapszámot kap. 
amely az ügyet egész életén át azonosítja. Megadás
kor bekerül a szabadalmi lajstromba (ez valóban egy 
sokkötetes „nagy könyv", amelynek jelenleg már több 
mint 200 ezer lapja van), az ebben a sorban elfoglalt 
helye a lajstromszám. A magyar szabadalmi jogban 
1970 óta létezik a közzététel intézménye, amely szerint 
a találmány tartalmát 1983 óta 18 hónap elteltével 
hozzáférhetővé teszik. (Az Egyesült Államokban pél
dául csak megadáskor válik nyilvánossá a találmány, a 
bejelentés után kb. három évvel.) A közzétételi szám a 
találmánynak e jogintézményben elfoglalt helyét je
lenti. Ezen „anyakönyvi" adatok alapvető fontossá
gúak a beazonosításhoz, mindegyik alapján kereshe
tünk. 

Az elsőbbségi adatok (országkód, ügyiratszám, dá
tum) a magyar bejelentés alapjául szolgáló külföldi 
bejelentést azonosítják. Ezen adat alapján állapithat
juk meg, hogy egy adott külföldi találmányt bejelentet
tek-e Magyarországon is. 

A fentiek mellett néhány, a nemzetközi bejelentése
ket azonosító mező van, mint a Patent Cooperation 
Treaty (PCT = Nemzetközi Szabadalmi Egyezmény) 
bejelentési és közzétételi száma, illetve a mikroorga
nizmusok leiétbe helyezésekor kiosztott letéti szám. 

Dátum típusú adatok 
Dátum jellegű adat igen nagy számban szerepel 

adatbázisunkban. A találmány életciklusának minden 
állomásához tartozik egy-egy dátum, amely egybeesik 
egy jogi intézkedés időpontjával. A bejelentés dátuma 
mező a bejelentés időpontját, illetve az oltalom érvé
nyességének kezdetét határozza meg. Magyarorszá
gon a bejelentéstől számítva maximum 20 évig él a 
szabadalmi oltalom. A megadásmeghirdetés dátuma 
a közlöny megjelenési dátuma, amelyben a lajstromo
zás ténye megjelent. 1990-től emellett az adatközlés 
dátuma és a közzététel dátuma azonosítja a közlönyt. 

Osztályozási jelzetek 
A találmányok tematikus kereséséhez a különböző 

korszakokban különböző osztályozási rendszereket 
használtak. Ezek közös jellemzője a hierarchikus szer
kezet. Jelenleg, 1970 óta az NSZO, a Nemzetközi 
Szabadalmi Osztályozás a legelterjedtebb, a világ 
több mint 50 szabadalmi hivatala használja. 1970 előtt 
a régi német osztályozás, 1940 előtt a régi magyar 

osztályozás volt érvényben. A téma szerinti keresést 
jól támogatják az NSZO magyar nyelven hozzáférhető 
nyomtatott és optikai lemezes kiadásai. A régi osztá
lyozási rendszerek ismertetői nehezen lelhetők fel, így 
ezeknek ma már csak technikatörténeti jelentőségük 
van. 

Szöveges mezők 
A tematikus keresés másik fő eszköze a találmány 

elme, amely általában jellemzi annak tartalmát. Az 
adatbázis 1973 óta angol címet is tartalmaz. A szöve
ges mezők: kivonat (1990 óta), igénypont (1992 óta) 
kiterjedtebb, finomabb kereséseket tesznek lehetővé. 
Minden szöveges mező szavasan indexelt, azaz a 
tiltott szavak (stopword) kivételével minden szó alapján 
kereshetünk. A közös, mindhárom mezőt tartalmazó 
index mellett készítettünk egy, csak a „magyar cím" 
szavait tartalmazó indexet, illetve egy másikat az 
angol címek szavaival. 

Különösen a magyar cím, kivonat és igénypont 
mezők szavait együttesen is tartalmazó indexben van 
jelentősége a szomszédossági keresésnek (proximity 
search). Keresőkérdésünk pontosabb megfogalma
zása érdekében az ÉS logikai operátornál szigorúbb 
feltétel megadása szükséges. E célra az (N) és (W) 
operátorok valók, pl. a NAGYNYOMÁSÚ (W) KISÜLŐ-
LÁMPA csak azokat a rekordokat adja találatként, 
amelyekben a két szó egymás mellett, a beírás sor
rendjében fordul elő. Ha (N) operátort használunk 
kérdésünkben, akkor a NAGYNYOMÁSÚ (N) KISÜLŐ-
LÁMPA kérdésre a „Kisülőlámpa nagynyomású tér
ben" is találatként jelentkezik. Az (N) operátor esetén 
ugyanis nem számít a keresőszavak beírásának sor
rendje. Az (N) és (W) operátorok elé számot is írha
tunk, amelynek jelentése, hogy maximum ennyi szó 
állhat a két keresőszó között. A NAGYNOMÁSÚ (2W) 
KISÜLŐLÁMPA kérdésre a „Nagynyomású argonnal 
töltött kisülőlámpa" is találatként jelentkezik. 

A téma szerinti keresések során nagyon körütekin-
tően kell kezelnünk az operátorokat. Ha túl „laza" 
feltételt adunk meg, csak az ÉS operátort, túl sok 
találatot kapunk, ha túl szoros a feltétel, csak a (W)-t 
használjuk, túl kevés találatot kapunk. 

Neveket tartalmazó mezők 
Egy találmánynak minden esetben van feltaláló 

mezője, amelybe az(ok) a magánszemély(ek) ke 
rül(nek), aki(k) megalkotta (megalkották) a szóban 
forgó műszaki megoldást. A szabadalom tulajdonosa 
általában egy cég, 6 a szabadalmas. Ha a szabadalmat 
még nem adták meg. pontosabb a bejelentő megneve
zést használni. Ha a feltaláló egyben tulajdonos is, az 
ún. feltaláló-bejelentő mezőbe kerül, nehogy kétszer 
kelljen tárolni az adatot. Az 50-es évekig a Szabadalmi 
Közlönyben megjelent a jogelőd neve is. A szabadal
mas nevében gyakran (külföldi bejelentők esetén köte
lezően) a képviselő\k\ el az OTH-nál, 1990 óta ezt az 
adatot is tárolják. 
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A fenti mezők almezős szerkezetűek, a név mellett 
tartalmazzák az irányítószámot, várost, lakcímetés az 
országkódot. A név almezöket igen változatosan inde
xeljük. Létezik egy kifejezéses index, amely a feltaláló, 
illetve egy másik a szabadalmas (bejelentő) mező 
elemeiből készül. Ezenkívül a három mező alapján 
képezünk egy közös indexet, amelyben mind kifeje
zésként, mind szavasan indexeltük a neveket. Ennek 
az indexnek különös jelentősége van olyankor, amikor 
egy vállalat pontos, az adatbázisban használt nevét 
nem, hanem annak csak egy részét ismerjük. A szavas 
indexben tetszőleges részlet alapján megtalálhatjuk a 
vállalat nevét. Magánszemélyek esetén is nagy segít
ség ez az index, hiszen például japán neveknél nehéz 
eldönteni, hogy mi számít család-, és mi keresztnév
nek. 

A találatok megjelenítési sorrendje 

Egy adatbázisban a rekordok, találatok megjelení
tési sorrendje mindig problémát jelent, általában a 
bekerülés sorrendjében jelennek meg az adatok. A 
HUNPATÉKA CD-n megpróbáltunk egy ésszerű 
kompromisszumot kialakítani. Először a megadott sza
badalmak jelennek meg a lajstromszámok csökkenő 
sorrendjében. Ezt követik a közzétett bejelentések, 
ugyancsak csökkenő közzétételi szám sorrendben, 
majd legvégül következnek az adatközlés stádiumá
ban lévő bejelentések adatai, csökkenő alapszámsor
rendben. Legalább ennyire indokolt a bejelentés dá
tuma szerinti sorrend is, amelyben a legfrissebb beje
lentések jelennének meg először. 

Megjelenítési formátumok 

A keresés eredményeképpen a képernyőn a talál
mány legfontosabb adatait tartalmazó egysoros találati 
lista jelenik meg, amely egy azonosító adat mellett az 
osztályozási jelzetet és a címet tartalmazza. Ebből 
tetszés szerint kiválaszthatjuk a részletesen megjelen
tetni kívánt tételeket. Az ARCTIS program lehetőséget 
ad arra, hogy különböző megjelenítési formátumokat 
hozzunk létre. A HUNPATÉKA adatbázis három meg
jelenítési formátumot kínál. A MAXI formátum a tétel 
minden egyes adatát, a MINI formátum az azonosító 
adatokon kívül a címet, míg a MIDI formátum emellett 
a névadatokat is tartalmazza. 

Kódkészlet 

Az adatbázisban az IBM által támogatott, és jelenleg 
már magyar szabványként is érvényben lévő 852-es 
kódkészletet (852 code page) használjuk. E helyen is 
megragadjuk az alkalmat ennek a karakterkészletnek 
a népszerűsítésére. Mind az adatbázis-kiadókat, mind 
a felhasználókat arra buzdítjuk, hogy e készlet alapján 
alakítsák ki számítógépes környezetüket (nyomtató, 

billentyű, képernyő). Ezzel talán végre megszűnik az a 
kiadót és felhasznalót egyaránt sújtó áldatlan állapot, 
amely az egységes karakterkészlet hiányából adódik, 
és amely évek óta megkeseríti és áttekinthetetlenné 
teszi a hazai számítógép-használatot. A 852-es karak
terkészlet támogatására a DOS 5.0 verziótól kezdve 
beépített programok készültek, ezért is ajánlható jó 
szívvel. 

Az adatbázis indexében szűkített karakterkészletet 
használunk. Itt a rövid és hosszú ékezeteket nem 
különböztettük meg egymástól, az ékezetes betűk 
közül csak az Á, É, ö , Ü-t használtuk. E kompro
misszumos megoldás jól bevált a gyakorlatban; ugyan 
a bór és bor szavak nem különböztethetők meg kere
séskor, de a óorés bőr igen. A tapasztalat azt mutatja, 
hogy célszerűbb ez a megoldás, mint a teljes ékezetes, 
mivel a sok szótőváltozás (pl. fúr, furat), illetve a 
figyelmetlenebbül végrehajtott keresések (alumínium, 
alumínium) találati aránya így nagyobb lesz. 

Egy mintakeresés 

A következőkben egy példán keresztül mutatjuk be 
az adatbázis használatát. Legyen a keresésünk témája 
a papírhulladékok kezelése. Az 1. ábrán a cím, kivo
nat, igénypont közös indexben a papírhulladók szó 
környezetét, és azok előfordulási gyakoriságát látjuk. 
Megállapíthatjuk, hogy érdemes a kifejezést csonkolni, 
így a kereső űrlapra a PAPÍRHULLAD* keresőszót 
választjuk ki. Érdemes azonban a HULLADÉKPAPÍR" 
szót is használni, így e két szót OR művelettel össze
kapcsolva alakítjuk ki a kérdésünket (2. ábra). A 
keresés eredményeképpen az egysoros, rövid találati 
lista jelenik meg, a képernyő jobb felső sarkában a 
találatok számát látjuk (3. ábra). A rövid listáról kivá
lasztottunk egy tételt, amelyet teljes formátumban 
jelenítünk meg. A keresett szó kiemelve jelenik meg, 
hogy könnyebben rátalálhassunk (4. ábra). A formá
tumtartó szöveges megjelenítést az 5. ábrán egy 
kémiai rekorddal illusztráljuk. 

Kereké;•• T T n d í I 3 Í tüinTTB 

i KUPIRHÜLLIIUEK 
! P U P I B M U L L M É K O K 
Í PUP IRHULLPŰÉKDKUT 
i PAPIRHUimOÉKOT 
4 PflPIRmjRKB 
3 PflPIRHURKfiK 
? PflPIBHUÍO 
1 PPPIRHÜVELV 
1 PfPIBHüVEL VEKET 
3 PCPIBIPflB 

I dnfloJ c i a : 
1 C in: 
i C in , kivonat, igénypont: 

Tl»'.|U1,/l"ql],.B..-.'»lo..e/EndBllc!jjTan 11 I-SJÍ/M 1U{ ! • . 

1. ábra 
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4. ábra 

További feladatok és a fejlesztés irányai 

A HUNPATÉKA adatbázis tartalma két ponton javít
ható, javítandó. Egyrészt jelenleg hiányzik a szabada
lom státusára vonatkozó adat. Ez a műszaki informá
ciószolgáltatást kevéssé érinti, inkább az adott talál
mány jogi megítélésére vonatkozó, lontos adat. Itt 
említjük meg, hogy az OTH-ban jelenleg folyik a saját 

5. ábra 

fejlesztésű ügyviteli rendszer üzembe helyezése. Ez 
ORACLE-alapú, a bejelentés teljes életét (iktatás, 
eljárás, levelezés, díjfizetés stb.) átfogó komplex rend
szer. Ezen belül a szabadalom állapotára vonatkozó 
összes adat megtermelődik, így a későbbiekben nincs 
akadálya azok beillesztésének. 

A továbblépés másik lehetősége a jellemző ábrák 
beillesztése. A szabadalmi leírások címlapján a kivo
nat szövegének illusztrálására a találmányra jellemző 
ábrát szokás elhelyezni. Ennek CD-n való publikálása 
minőségi ugrást jelentene a találmány lényegének 
megértésében, és emelné az adatbázis használati 
értékét. A bibliográfiai adatbázis mellett mintegy 70 
ezer ábra megfelelő tömörítéssel „elfér", az egyes 
ábrák mérete mintegy nyolcadoldalnyi. E fejlesztéshez 
a feltételek adottak, a megvalósítás elsősorban az 
anyagi lehetőségek függvénye. 

Beérkezett: 1994. június 7-én. 
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